



СЕРДАЛО

СВЕТ



ГИАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ
ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 116 (11451), шоатта, 22 август, 2015 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

суббота, 22 августа 2015 года

www.gazeta-serdalo.ru E-mail: Serdalo@yandex.ru

Подготовка к выборам в органы местного самоуправления

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров провел совещание с лидерами политических партий РИ, которые примут участие в выборах в органы местного самоуправления 13 сентября 2015 года.

По словам Главы республики, подготовка и проведение данного масштабного мероприятия является важным политическим событием для субъекта. «Выборы 13 сентября станут генеральной репетицией перед голосованием в Народное Собрание Ингушетии. А в дальнейшем от вашей работы будет зависеть доверие граждан к народным избранникам», - подчеркнул Юнус-Бек Евкуров, обращаясь к приглашенным.

Далее Глава Ингушетии затронул вопрос агитационной работы, в частности, речь шла о необходимости проведения встреч с жителями населенных пунктов республики, использования эфирного времени на телеканалах, социальной рекламы в газетах и на уличных щитах. «Каждый избиратель должен выполнить свой гражданский долг, проголосовав

на выборах и отдав голос за ту или иную кандидатуру, от этого зависит будущее России и нашей с вами республики», - добавил Юнус-Бек Евкуров.

Затем о приоритетных задачах и плановых мероприятиях доложили лидеры политических партий. Они отметили, что в ближайшее время начнут проводить рекламные кампании и разъяснительные беседы с населением субъекта.

Лидер Ингушетии в заключение отметил, что выборы должны пройти на высоком организационном уровне, в тесном взаимодействии глав муниципальных образований с председателями избирательных участков.

Глава Ингушетии поздравил Олега Белозёрова с назначением на должность Президента ОАО «Российские железные дороги»

Уважаемый Олег Валентинович!

Примите мои искренние поздравления с назначением Вас на должность Президента ОАО «Российские железные дороги».

Назначение на столь ответственную должность свидетельствует о признании руководством страны Вашего высокого профессионализма, компетентности и активной жизненной позиции.

Уверен, что Ваши знания, опыт и энергичность будут способствовать решению важных задач, стоящих перед ОАО «Российские железные дороги». Выражаю надежду на наше дальнейшее тесное сотрудничество.

Искренне желаю Вам здоровья, больших жизненных сил и энергии для претворения в жизнь всех намеченных целей во благо нашего Отечества.

Глава Республики Ингушетия

Ю.Б. ЕВКУРОВ

Завод «DAEWOO BUS Ингушетия» запустят в скором времени

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров провел совещание по вопросу запуска завода «DAEWOO BUS Ингушетия». На встрече присутствовали вице-премьер Мухаммад Богатырев, помощник-советник Башир Бузуртанов, представители компании «DAEWOO» и рабочей группы по содействию в реализации инвестиционного проекта. Стороны обсудили дату открытия предприятия, организационные моменты, связанные с культурной программой, а также план наладки оборудования и сборки городских и междугородних автобусов на базе производства в Ингушетии.

Подводя итоги встречи, Юнус-Бек Евкуров поставил ряд задач перед вице-премьером Мухаммадом Богатыревым и и.о. председателя Комитета промышленности, транспорта и энергетики Хаматханом Плиевым.

Пресс-служба Главы РИ

Сельское хозяйство

Забота о людях и урожае

В ходе пахоты в сельхозпредприятиях республики сельхозхозяйственного ведомства республики. Мы поинтересовались у него, почему директором «Нестеровского» назначен его родной брат, а не кто-то другой.

Спасибо за правильный и объективный вопрос. - Своего брата я назначил директором, во-первых, потому, что он, работая несколько лет по хозяйственно-экономической части, честно и добросовестно выполнял мои поручения по всем направлениям хозяйственно-административной деятельности, что важно отметить, уважая всех механизаторов. Они тоже, насколько мне известно, относятся к нему с уважением. Во-вторых, мне легче и удобнее спросить при необходимости за возможных просчеты и недоработки в работе. Скажу откровенно, он ни разу не подводил меня ни в одном деле.

По прибытию в хозяйство, Муса сразу же повез меня на пахоту земли, которая полным ходом шла в предгорной части большого Кавказского хребта.

Здесь, как видите, задействованы четыре комплекса, - рассказывает он. - Это агрегаты Руслана Дзангиева, Саид-Али Алсабекова, Мусы Албакова, Эльдорхана Джамурзаева. Тут пахота уже в стадии завершения. А что касается зоны рискованного земледелия на Сунженском хребте, где нужно было вспахать более половины всей площади, намеченной под сев озимых, она полностью закончена в начале августа. На пахоте земли в общей сложности были задействованы 10 единиц техники. Со дня на день начнем подготовку почвы к заделке семенного материала. В этом году предстоит посеять свыше 2100 гектаров озимых зерновых пшеницы и ячменя, почти на 260 гектаров больше, чем в прошлом году. На севе будут задействованы 14 посевных комплексов. Все они готовы к работе. У нас есть все возможности завершить посевную кампанию до 20 октября, а затем помочь, как всегда, фермерским хозяйствам.

На наш вопрос, связанный с зарплатой механизаторов, Муса Костоев ответил, что средняя зарплата механизатора, работающего на пахоте земли, составила 35 тысяч рублей, а отличившиеся на этой работе получили по 50 тысяч и выше рублей, не считая премийных.

Отметим, что забота о людях труда в ГУПе ОПХ «Нестеровское» всегда была на первом плане и осталась таковой, в связи с чем и успехи во всем отличные.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Российский флаг: вчера и сегодня

Боевые стяги и знамена существовали на Руси еще в древности.

В древности вместо слов «флаг» и «знамя» употреблялось слово «стяг». Выражение «поставить стяг» означало построение дружины к битве. Стяг «стягивал» витязей в боевой порядок и отмечал сердцевиной войска. На его защиту ставили стяговников-богатырей.

Примечательно и происхождение слова «знамя». «Знаменами» называли изображения православных святых. После того, как на стягах стали изображать Св. Георгия и другие святые лики, они превратились в «знаменья», а затем в «знамена».

В допетровской Руси единого национального флага не существовало. С древних времён на знамёнах великих князей изображались святые, лики Христа и Богородицы.

На протяжении многих веков русскую армию осеняли красивые знамена.

Первое упоминание о Российском флаге появилось в 1668 году во времена царствования Алексея Михайловича, отца Петра I, когда стремительно начала развиваться торговля с зарубежными странами. В небольшом селе Дединово, что на берегу Оки, спешно собрали мастеровых людей из близлежащих деревень,



и вскоре был построен корабль «Орел». Капитаном его назначили Бутлера, который, как отмечалось во многих исторических документах, отличался нравом педантичным и суровым. Он первым обратился к государю с вопросом: под каким же флагом

выйдет корабль? "...Которого государства корабль, того государства бывает и знамя", - не преминул заметить Бутлер. Но собственно государственного знамени еще не было.

(Продолжение на 2 стр.)

В Правительстве РИ

Совещание по вопросам переселения граждан из аварийного жилья

О ходе реализации программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда Республики Ингушетия в 2013 – 2015 годах» говорили на совещании, прошедшем под руководством Председателя Правительства Абубакара Мальсагова с участием вице-премьера Валерия Кукса, и.о. руководителя аппарата Правительства РИ Урусхана Имагожева, руководителя Министра Ингушетии Мустафы Буружева, заместителей глав администраций муниципалитетов и ответственных подрядчиков, сообщает пресс-служба Правительства РИ.

На встрече рассмотрены вопросы завершения строительства многоквартирных домов в указанные сроки.

Руководитель Министра Ингушетии Мустафа Буружев представил собранным информацию с фотоматериалами о ходе строительства объектов на текущий период. Кроме того, на совещании были озвучены объекты, отступающие от графика строительства. Отмечено, что в двух муниципальных образованиях – г. Малгобеке и г. Назрани – возникла угроза срыва сроков реализации данной программы.

Председатель Правительства выразил недовольство тем, что ответственные подрядчики не прилагают должных усилий для того, чтобы объем выполненных работ на объектах был максимально приближен к составленному графику строительных работ. «Вы должны четко осознавать, что за срыв сроков в строительстве вышеупомянутых объектов будут нести ответственность подрядчики, и в первую очередь это касается Министра Ингушетии. Благодаря помощи федерального правительства мы имеем возможность переселить жителей республики из ветхого жилья в комфортабельные квартиры. Из-за безответственности чиновников мы не должны допустить срыва реализации данной

программы», - заявил Абубакар Мальсагов, обращаясь к присутствующим.

Премьер дал поручение республиканскому Министерству строительства представить служебную записку по строящимся многоквартирным домам в рамках реализации программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда РИ в 2013 – 2015 годах», не отступающим от утвержденных графиков производства работ. Также особое внимание премьер потребовал уделить своевременному исполнению муниципальных контрактов там, где строительство домов ведется с отставанием от графиков.

Стоит отметить, что в рамках второго и третьего этапов программы планируется ликвидация 22 аварийных домов общей площадью 25 077,4 кв. м и строительство 11 объектов в двух муниципальных образованиях – в г. Назрани и г. Малгобеке. То есть 2450 граждан, планируемых переселить в 515 квартир. Соблюдение сроков строительства жилья в рамках программы переселения граждан из аварийного жилого фонда находится под постоянным контролем Правительства Ингушетии.

В рамках встречи собравшиеся обсудили готовность к передаче балансодержателю восьми ветеринарных

лечебниц и ветеринарной вирусологической лаборатории, построенных в рамках реализации ФЦП «Социально-экономическое развитие Республики Ингушетия на 2010 - 2016 годы».

Подводя итоги совещания, Председатель Правительства РИ поручил ГУП «Дирекция по реализации ФЦП «СЭР РИ на 2010 – 2016гг.» представить в Минимущество Ингушетии полный пакет документов для определения балансодержателя ветеринарных лечебниц и ветеринарной вирусологической лаборатории.



Редакция общенациональной газеты «Сerdalo» награждена в 2015 году Знаком отличия «Золотой фонд прессы» от имени одноименного ежегодного делового форума, проводимого издательским домом «Журналист».

О ситуации на рынке труда Республики Ингушетия

Уровень общей безработицы на 1 августа текущего года составил 30,8 %, уровень регистрируемой безработицы – 15,7 %, – сообщает Минтруда Ингушетии.

По словам начальника отдела занятости министерства, Любы Мальсаговой, одним из главных направлений деятельности министерства в сфере занятости населения остается трудоустройство безработных граждан на вакантные и новые рабочие места. В этих целях в текущем году проведены 1 республиканская ярмарка вакантных рабочих и учебных мест, 6 районных и 6 скайп-ярмарок с работодателями других регионов, в которых приняли участие 1498 граждан, ищущих работу и 81 работодатель, которые представили около 568 вакантных рабочих мест. По итогам ярмарки заключено 38 договоров между работодателями и соискателями о намерениях по трудоустройству и 245 граждан изъявили желание пройти профессиональное

обучение и получить профессию.

По данным еженедельного мониторинга, проводимого министерством и сведениям, предоставленным организациями республики, численность уволенных по причине сокращения штата, ликвидации организаций и других оргштатных мероприятий составила 1505 человек.

На 1 августа текущего года услуги по профориентации получил 8321 человек из числа безработных граждан республики. Профессиональное обучение будет проходить в соответствии с Ф3-44 от 5 апреля 2013 г. «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Перед направлением на профессиональное обучение женщинам данной категории оказывается услуга по профессиональной ориентации. На 1 августа 2015 года 72 человека направлено на профобучение из числа женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Кроме того, утверждено Соглашение между Рострудом и Правительством РИ о выделении субсидии из федерального бюджета на содействие трудоустройству 189 инвалидов, путем создания дополнительных (оснащенных) для них рабочих мест. Соглашением предусмотрены субсидии из федерального бюджета в размере 13051,5 тыс. руб. и средства республиканского бюджета – 686,9 тыс. руб.

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Роскосмос планирует создать многоразовые ракеты-носители для выведения спутников на орбиту с целью удешевления стоимости пусков, пишет газета «Известия». По данным газеты, речь идет о создании перспективной ракеты, включающей крылатую первую ступень, которая после отделения от одноразовой второй ступени совершает возврат в район старта. Соответствующий проект Федеральной космической программы на 2016-2025 годы был разослан на согласование в министерства. Издание уточняет, что до 2025 года на создание многоразовой первой ступени предполагается потратить 12,5 миллиарда рублей. Первый полет и возвращение ступени планируется на срок действия уже следующей космической программы.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
24.08.2015 г. – +29, пасмурно
25.08.2015 г. – +24, ясно

Курс валют
USD RUB – 68,12
EUR RUB – 76,67

Сформировано агентство новостей регионов России

Международный информационный центр (информационный портал) "Новости России" (KremlinRus.ru), объединяющий представителей государственных и коммерческих структур, научных кругов и общественных организаций в деле социально-экономического развития и повышения инвестиционной привлекательности субъектов Российской Федерации, сформировал Международное агентство новостей регионов России.

"Новости России" фокусируют внимание международного инвестиционного сообщества на перспективных отраслевых проектах региональной экономики и социальной сферы.

"Новости России" тесно взаимодействуют с областными, республиканскими и краевыми администрациями в интересах развития взаимодействия региональных и муниципальных органов власти, учреждений, предприятий и организаций с зарубежными деловыми кругами.

"Новости России" информационно содействуют зарубежным финансово-промышленным группам в процессе принятия решений по вопросам стратегического инвестирования в Россию.

Целями Международного информационного центра "Новости России" заявлено содействие органам власти субъектов Российской Федерации, региональным организациям, учреждениям и предприятиям в деле развития экономики, социальной сферы, международного сотрудничества и повышения качества жизни в регионах России; обеспечение дифференцированного подхода со стороны международных деловых кругов к каждому субъекту РФ и муниципальному образованию, анализ особенностей его развития, кадрового, социально-экономического и инвестиционного потенциала; активное содействие развитию и широкому применению инноваций, современных технологий и экономики знаний в субъектах Российской Федерации; создание информационной базы инвестиционного потенциала отраслей региональной экономики и социальной сферы и другие.

В качестве приоритетных задач и направлений деятельности Международного информационного центра "Новости России" объявлены: установление и развитие связей региональных и муниципальных органов исполнительной и законодательной власти с иностранными партнерскими организациями и деловыми кругами, а также международными организациями бизнеса; продвижение товаров и услуг региональных предприятий и организаций на внутреннем и внешнем рынках; мониторинг инвестиционных проектов, имеющих в субъектах РФ и муниципальных образованиях, развитие и поддержка прямых контактов с федеральными органами власти, губернаторами и органами местного управления Российской Федерации.

Примечательно, что участники Международного информационного центра "Новости России" имеют возможность с помощью кнопок "Моя страница" и "Добавить новость" самостоятельно (без долгих временных модераций) размещать и редактировать актуальные статьи, новости и обзоры, организовывать и проводить онлайн-совещания и встречи, обсуждать основные решения, события, цифры и факты по функциям своей деятельности, отраслям и сферам ведения.

У. ЭНБЕКОВ

Дунен Шоллагла тлом чаккхбаьна 70 шу дизарга

Дунен кызал совьяннача ткоолагча бляшере боккха шь тлом хиннаб. Хьята Дунен хьалхара тлом чаккхбаьна хана Росссе шь релюлюци хиннай. 1917 шера (февраль, октябрь) ховш ма хиллара Дунен Шоллагла тлом болабенаб 1939 шера 1 сентябрье. Хьята 1941 шера 22 июне вай мехка тлом бахьаш тлавенав фашистски моастаг. Укказа, Европе из тлом болча хана Гьанарча Малхбоале Квантунский эскар хиннаб Советски Союза льяттайш дла а лийца латташ. Американски эскара духьяле еш тлем беш хинна гьарзах тоабена японски блу лата кийча хиннаб вай мехках. Сийлахь Даймехка тлом тла котало яьккха, фашистски гьархай халакбаь советски эскара доакшош Гьанарча Малхбоале ука вай льяттайш мукьа даккха дладахад, союзникашча баь барт коачашбеш.

Японски эскара американцашта члоагга духьяле яьй. Перл-Харбор оагча меттиге латта цар форда кемаш халакдаьд 1941 шера шоашцара тлемхой а тлехьа. Америка президент Рузвельт Франклин кхелхача вице-президент даре льяттана Трумен Гарре соцам тлайцаь японски городашта Хиросимеи Нагасакеи атомни бомба баш тоха. Политически куцашча белгалдича из Советски Союза а кьича мехкаш а тесса кжерам хиннаб, фашистски гьархай а эшаьб Японски Квантунски оала эскар а есарал доалаьд, тема низаца а маькарлонца члоаггьялар ца дезаш. Адамлен ваьре нах бахача моттигашча духьашча тежа атомни герз хиннад из нийса 70 шу хьалха цу шин городе техар. Хиросиме атомни бомба тежай 1945 шера 6 августе, Нагасаке – 9 августе. Из бахьан цхьан ханачухь итташ азараш яьккхий човнаш яьй. Цу хана тежа а атомни бомбай низаца вай ханара докхийча герзий низ бистача гуш да адамлено лалаьмате духьа, члоагга герз боладьла. Хьан яьдери герза коачам болаш массивта пачаьхалке я дуненчу: Росссе, США, Пакистан, Франци, Китай, кхьяраш. Кхь а массехк пачаьхалке я из яьдери, вешта аьлча атомни герз хьаде гьерташ кьаьхьагаш.

Дунен шоллагла тлом нийсса алх шера льяттабб (1939 1 сентябрь 1945 2 сентябрь). Из тлом хиннаб кьаьк континентате Европе, Африке, Азе, йолча 40 пачаьхалкхений доаонаштга. Цу кьича тема кьаьк хиннав белгалдича мехкашча цхьа миллиард ворх блай миллион совгга саг. Сийлахь Даймехка тлом (1941 22 июне – 1945 9 мае) чаккхбаьна Советски Союзе антигитлеровски коалицен доакшошста денна дош коачашдем 1945 шера 8 августе Японеча тлом длаьхаьбаьб.

Манжурски стратегически, Кьулбехьен-Сахалински тлататара, Курильски десантни операци длаьшош Гьанарча Малхбоале дола СССР Герз Низий доакшоша Квантунски эскар доадахьд, Кьулбаседька-Малхбоален Китай, Кьулбаседька Корея, Кьулбехьен Сахалини Курильски гьайренаш мукьа а йоахаш. Квантунски эскар доахарца Японча капитулировать даьд, вешта аьлча ше ййша хилар бакьдаьд. Ший хана 1904-1905 шерашка хиннача Эрсий-Японски тема хана длалийца льятш мукьадоахаш, из лоархлеме тема операци 23 дийнахьа дийкхий вай эскархоша.

Шоллагла сентябрье 70 шу доал «Миссури» ций йолча линкора тла Японча пачаьхалкхений викалаша капитуляцех болча соцам тла кулгаш яьдеш. Советски Союзе викалаша хьалха хиннав маршал Жукот Георгий. Чаккхбаьна адамлен ваьре эгара духьагга нах боабеш, руькхан зе деш, йоккха кьизал лоаттаь Дунен Шоллагла тлом. Из ди дунен духьача мехкашча дезаьш, белгалдоаккхаш да.

Историкаша яхачо цу тлем тла а из бахьан долаш а Советски Союзе гражданах 27 миллион адам деннад. Хьята Дунен Шоллагла тлом льяттанча шераька беррига а герзах, лазарах човнах, есарал бигача, концентрационни лагерашка, де доацаш мел нах байнаб ма дара ховш а дий – те. Хьята уж итташ миллионш хинналга шеко цц.

Тахан духьача дунен мехкашча тлемаш латт (Афганистан, Ирак, Шьяма, Украина). Хьята хьяькеле долча адамашта коачам бола массал да-кх Дунен Шоллагла тема хана адамлено эза лазал, лайна бала.

Цудухьа ала лов: Ва адамаш машар члоаггье вай, длаьккхьа вай дуненчура тлем кьизал!

С. ЗААМИЕВ

События недели

(24 – 30 августа)

24 августа 79 г. (н.э.) извержение вулкана Везувия уничтожило города Помпеи и Геркуланум.

24 августа 1572 г. 443 года назад в Париже началась массовая расправа католиков с протестантами-гугенотами (Варфоломеевская ночь).

24 августа 1853 г. - день рождения чипсов.

24 августа 1991 г. Украина провозгласила свою независимость.

25 августа 1930 г. родился советский и российский кинорежиссер, сценарист, актер, Народный артист СССР Георгий Даниеля.

25 августа 1930 г. родился английский и американский киноактер, продюсер, лауреат премии «Оскар» Шон Коннери.

25 августа 1944 г. в Берлине казнен татарский и советский поэт, Герой Советского Союза Муса Джалиль (род. 15 февраля 1906 г.)

28 августа 1948 г. родилась Наталья Гундарева, советская и российская актриса театра и кино, Народная артистка РСФСР (умерла 15 мая 2005 г.)

ны на свободу его сокамерниками и в 1957 году удостоены Ленинской премии).

26 августа 1382 г. татарский хан Тохтамыш захватил и сжег Москву.

26 августа 1910 г. родилась католическая монахиня, основательница Ордена милосердия, Нобелевский лауреат Мать Тереза (умерла 5 сентября 1997 г.)

27 августа - День российского кино.

27 августа 1955 г. в Великобритании вышел в свет первый экземпляр «Книги рекордов Гиннесса».

28 августа 1941 г. Президиум Верховного Совета СССР издал указ «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья».

28 августа 1749 г. родился немецкий поэт, государственный деятель, мыслитель и естествоиспытатель Иоганн Вольфганг Гёте (умер 22 марта 1832 г.)

28 августа 1948 г. родилась Наталья Гундарева, советская и российская актриса театра и кино, Народная артистка РСФСР (умерла 15 мая 2005 г.)

29 августа 1912 г. в Москве открылась панорама Франца Рубо «Бородинская битва».

29 августа 1938 г. в СССР введено заочное высшее образование.

29 августа 1949 г. в СССР состоялась испытание первой атомной бомбы.

30 августа 1918 г. Фанни Каплан совершила покушение на Владимира Ленина.

30 августа 1954 г. родился Александр Лукашенко – Президент Республики Беларусь (с 1994 года по настоящее время).

30 августа 1958 г. родилась российская журналистка, публицистка, правозащитница Анна Политковская (погибла 7 октября 2006 г.)

30 августа - День образования Республики Татарстан. В этот день в 1990 году Верховный Совет республики принял декларацию о государственном суверенитете Татарской ССР.

С.СУЛТАНОВ

Общество

Во сколько обходится свадьба?

Свадьба – это любимое мероприятие наших соотечественников. Как же приятно наряжаться, пойти на чью-то свадьбу, вкусно поесть, встретиться с родственниками и друзьями, быть свидетелем свершения настоящего чуда – создания новой семьи! Это – в случае, если ты гость. Но если ты – хозяйка дома, в котором должно произойти счастливое событие, то помимо испытанных радостных чувств тебе предстоит и здорово поломать голову над организацией торжества и расходами.

Планируем мы всегда потратить меньше той суммы, которая в результате получается. Естественно, мы ведем и не знаем, что из себя представляет это мероприятие, пока впервые с ним не столкнемся. На деле же организовать свадьбу сегодня – достаточно тяжелая задача. Главный вопрос нашего исследования – во сколько может обойтись сегодня ингушская свадьба и почему?

Начнем с так называемого поартал (приданое)

Собирающаяся выходить замуж девушка обязательно обзаводится новым гардеробом. Так что родителям предстоит одеть ее, так сказать, с ног до головы.

Недавно вышедшая замуж 22-летняя Зарина поделилась информацией о своих расходах, которой мы немного воспользуемся.

Гардероб на все сезоны обошелся ее родителям в 500 000 рублей (150 000 рублей – сегодня средняя цена шубы; 30 000 рублей – на обувь; 20 000 – платье в второй день после замужества; 300 000 рублей – на наряды девушкам).

Косметика. Здесь у кого как. Кто-то может потратить все 30 000 рублей, а в среднем невесте, чтобы купить необходимые средства для макияжа и ухода за собой, необходимо 15 000 рублей.

Мебель в спальню молодых по традиции тоже покупают родители невесты. Мы поехали по мебельным салонам и ознакомились с их предложениями. Есть украинская мебель, куда входит кровать, матрас, шкаф-гардероб, две тумбы и трюмо с зеркалом за 80 000 рублей – это самый экономичный вариант, который нам удалось встретить. Однако, несмотря на довольно небольшую стоимость (80 000 рублей – хорошие деньги), мебель очень хрупкая и дерево легко может сломаться при неосторожном обращении. Дверцы шкафа-гардероба очень тонкие и зеркала на них не имеют деревянной подкладки, что опять-таки говорит о возможных рисках.

Родители молодой невесты Зарины не смогли позволить себе купить такую простую мебель. "Что скажут люди?" – главный вопрос! Ну и к тому же хочется подарить молодой более качественный гарнитур. Зарине досталась мебель за 200 000 рублей – гораздо более качественная и удобная. Эта сумма и есть – средняя цена на мебель сегодня.

Далее идет бытовая химия и техника – это тоже на плечах родителей ингушской невесты. Парогенератор, обыкновенный утюг, гладильная доска, стиральная машина, пылесос, фен, а также все необходимые банные средства, по нашим расчетам и по данным нашей опрошенной, составляют в среднем 60 000 рублей.

Перейдем к любимому женскому – золоту. Невесте на свадьбе, а также и после нее – в гостях у родственников, при знакомстве с ними – очень важно выглядеть на все сто процентов. Золото – важная составляющая идеального образа молодой красавицы. Стоит оно так же недешево. Семья Зарины, относящаяся к категории среднего достатка, смогла позволить себе закупить украшений на 100 000 рублей.

Подарки будущим родственникам – очень важный пункт в подготовке к свадьбе. Обязательно нужно приобрести костюмы мужчине семьи жениха, кольцо – совет, являющийся девушкой на выданье, ковер и постельные принадлежности – родителям. 150 000 рублей ушло на подарки у родителей девушки, привидимой нами в качестве примера.

Итак, переходим к главной, волшебной мечте каждой девушки. Речь идет о шикарном свадебном наряде.

В данном пункте расходы будут, конечно, не столь ощутимые, как в предыдущем, однако и здесь все зависит от возможностей невесты, и порой цены оказываются весьма впечатляющие. Девушки по-разному смотрят на вопрос приобретения либо проката сва-

дебного наряда. Одни желают стать первой и последней носительницей наряда и потому выкупают его целиком. Другие – менее капризные и вполне непротив проката, который, в свою очередь, обходится родителям в разы дешевле. Сегодня купить свадебное платье стоит от 50 000 рублей – и это минимум. Прокат же обходится гораздо экономнее.

Взятое на прокат (дважды до нее одеванное) свадебное платье Зарины обошлось ей в 27 000 рублей. Видите, какая экономия!

Свадебный образ – макияж и прическа – обязательно продумывается заранее. Невесты обращаются в салоны красоты или к стилистам-визажистам. Сначала происходит предварительная встреча, где создаются пробный макияж и прическа. Стоит это удовольствие в среднем 3000 рублей. Затем, уже в день самой свадьбы прическа и макияж обходится в 8000 рублей. Итого – 11 000 рублей на неотразимую красоту девушки.

Банкет

В последнее время стало популярным проводить свадебную церемонию в арендованном помещении, как правило – в ресторане. Это очень удобно, ведь никому из домочадцев не приходится разрываться между столами и светлыми носителями, не зная встречать гостей или же заниматься обслуживанием. Еду приготавливают опытные повара, а специально обученные официанты все сделают как надо и в лучшем виде, если им заплатить.

Выбор места проведения банкета в нашей республике достаточно широк. Каждый может подобрать помещение на свой вкус. Средний счет за одного человека в Ингушетии составляет 1600 рублей. Отталкиваясь от этой цены, а также учитывая количество ожидаемых гостей (150 человек), родители Зарины потратили 240 000 рублей на услуги ресторана.

Провести свадебное торжество в собственном дворе, как гораздо привычнее делать нашим землякам, стоит намного меньше. В среднем свадьба дома, если не приглашать музыкантов и ансамблей для развлечения гостей, обойдется в 150 000 рублей.

Фото- и видеосъемка

Добрую память о таком важном в жизни жениха и невесты дне в лучшем своем виде сохранит именно фотография или видеосъемка. Самая обыкновенная, лишенная всяких спецэффектов, съемка будет сделана оператором минимум за 10 000 рублей. Если же семья желает запечатлеть свой свадебный день в более качественном или особенном формате, то придется заплатить как минимум вдвое-втрое больше.

Некоторые семьи находят способ сэкономить и поручают почетное задание – записать свадебный день на видео – кому-нибудь из счастливых-родственников. Также есть и те, кто вообще не считает видеосъемку необходимым деталям. Дело личное.

В нашем народе также сохранилась традиция выплачивать урдув (калым) – семья жениха выкупает невесту. Часто калым дают сверх установленного. Это может быть 50 000, 100 000 или 300 000 рублей – все это в любом случае большая помощь семье невесты.

За Зарину жених выплатил урдув в сумме 200 000 рублей, что стало большой, положительной помощью для ее родителей.

Еще одна большая помощь родителям – это денежные подарки от заботливых и надежных наших ингушских родственников. Каждый гость в том размере, в котором может себе позволить, дарит деньги семье брачующихся.

Каковы итоги?

При самом минимальном расчете за все свадебные приготовления ингушской семье предстоит выплатить весьма впечатляющую сумму – 900 000 рублей. Конечно, определяющую роль здесь играют вкус и размах празднующей этот день семьи.

Все же главное для всех участников и гостей свадьбы – чтобы всеобъемлющие стали крепкой и счастливой семьей, жили в мире и гармонии, радовали взаимопониманием и благополучием.

Ася ГАГАЗОВА

Акция, посвященная детям с ограниченными возможностями

Нравственность всегда являлась неотъемлемой частью жизни каждого человека. Нравственность – это высшая степень морали, отстаивающая интересы каждого из нас. Это регулятор общения и поведения людей, контролирующей единство интересов, как личных, так и общественных. К сожалению, по отношению к детям-инвалидам эти нормы применяются не всегда...



Дети-инвалиды или дети с ограниченными возможностями – это обычные дети, такие же, как и остальные. Они так же, как и другие дети, любят играть, петь, рисовать, общаться... Однако из-за болезни часто замыкаются в себе. Круг общения этих детей ограничен. Состоит он, в основном, из родителей и близких родственников. Родители таких деток достойны уважения за терпение и труд, силу воли и веру в лучшее.

18 августа 2015 года членами Молодежного муниципального совета города Малгобека была проведена очередная акция. На сей раз – акция празднично-развлекательного характера, посвященная детям с ограниченными возможностями,

и прошла она в большом городском парке культуры и отдыха, **сообщает администрация Малгобекского района.**

Главные цели этого дела: развитие, интеграция и социализация детей-инвалидов. Акция направлена на содействие в формировании благоприятной жизненной среды, а также условий для развития и общения, социальной адаптации детей с ограниченными возможностями.

В проведении данной акции Молодежному совету оказали помощь: МКУ «Парк им. Серго», медперсонал ЦРБ и гости из Луганской Народной Республики. Мероприятие включало в себя много веселого и интерес-

ного: концертная программа, танцы, игры, качели, мороженое, воздушные шары и подарки. Дети из ЛНР специально подготовили для наших детей картинки, открытки, сделанные своими руками с самыми теплыми пожеланиями. На протяжении всего дня ощущалась атмосфера тепла, чувствовалась доброта и забота людей, собравшихся вместе для столь благого дела. Ведь именно этого внимания порой так не хватает детям. Дети были счастливы весело провести время с теми, кто всегда поддержит их и подаст руку помощи.

Акция в поддержку детей с ограниченными возможностями получилась очень яркой, насыщенной и прошла на ура!

Коллектив Молодежного совета города Малгобека выражает огромную благодарность главному врачу ГБОУ «МЦРБ» Логите Албогачиевой за поддержку инициативы и помощь, оказанную в проведении замечательного мероприятия, также благодарит руководителя детского лагеря «Нефтяник» в лице Богатыревой Мадины Салмановны, ну и, конечно же, дорогих гостей из ЛНР.

Мы призываем всех людей к толерантности и нравственности ко всем, а тем более к детям! Ведь дети – цветы жизни, и именно в них заключается наше будущее – будущее республики, страны и всего мира в целом!

М.КОДЗЕВА

Хьалха цагга лелабаь глурс

Шалте - т1ехкар, бустамаш



Ший хана вай даша юкьах дийхка т1ехкари цох элла шалтеи лелаеш хиннай. Кхийна вальча денз кьона кьавал-лалца кьонахчун юкьах т1ехкар леладе дезаш хилар белгалдаьд г1алг1ай эздело. Керта кий, юкьах эзза дийхка т1ехкар, кога дийха пезг - маьчи доацаш, ц1аг1ара ара валар эьх долаш лоарх1ар кьонахчоа оалар, вай кьоаноша. Х1аьта бустамаш лелае йолаьрга моакьаь боала герз юкьедаьлча XV-XVI б1аьшере. Ширача хана шалта, т1ехкар, бустамаш коаалаш пайда эцаш хиннаб аьшках, ц1астах гезах, дотох, варш дотох.

Пашмакхаш



Пашмакхаш кхалнаьха кога глурс ба. Уж хьаю дика кийчадаьна, к1аьдача т1оарсках, соврах, негий т1оарсках. Цу маьчашта айраш тохаш хиннад соврах, е тоарсках, наьхараш ца а тохаш кьыхча маьчашта, к1архашта санна. Пашмакхаш ценалга юкьаеш хиннай йоачан йоачаьна хана, ара фусаме. Уж хьакьингел лоха йоалаш, боь хьальхьайза я. «...Совра пашмакх ийьха коь гув лаке яьлча...» яха дешаш да г1алг1ай ширача бегашта дувчаца зоахалопа юкье. Цох Зураба-наькхан Маржаха Маьхмада зоахалоп а оал. Вай замаш пашмакхаш лелаьца.

С.ЗАМИЕВ

Г1алг1ай пхьегла т1ара

Хьо фу деш воал?

Моцаг1а цьа духлохамхо форда йисте а ваха дунен доакхалах йола коарга уйлаш эьх лелаш хиннаь берда йисте г1олла хьал-Ю уахш. - Ва нах, мала ва-те цу сигларца седьий духал йовзар, цар гьанал мел я, уж мел доакхий кога? Мал-хи бути мишта лелабу-те? Форда коаргал мел я хьог1? Цу чу мел дийнаташ да? Ер дуне хьакьелпала денз мел адам хьакьеллад-те Дала? Иштта уйлаш еш, волаш царна хоаддана дала жоп ца корадеш цьа ха яькьий цо. Тийшав, шийна чу хаттарашта жоп дала сг воалла. Цьа ха яьлча, 7-8 цу даьнна к1аньк хьа а вена, сага корта миссел кога а бавькха сурилгаца фордачура хий хьа а кхухьаш цу чуьдета волаьннаь. Ший уйлаеш а ваьнна цу саго к1анькага хьаттад.

Цагена говзал е цьаькьа пилла

Дувцаш да Цаген галаьмате говза, хьаькьале, маькара сар хиннав яхаш. Вахарца нийслуш мел дар ши-ший ар1аь говза, беламе, хоадме дерзош хиннад цо. Цьа пачаьх хувцаьннаь из ваьчача мехка. Ч1оаг1а шога, аьрдаг1а хиннав керда вена пачаьх. Г1алат далийтча сага, юрта е шаьхара ар1а йола талазар де аьле амар лущ хиннад Мехка-дас. Юрта бахараша ше аьннар йилпача хана-чур хьаьчаш ца дича, цу юрта кхаба аьле пилла дугийташ, е кьыдола, ар1а йола г1од тохаш хиннад цу пачаьхьо. Иштта г1алатъьннача юрта т1адожаьд цьан шера пилла коабалга. Дунен таро, аьттуь ледара б1аьч цу юртахошта ч1оаг1а хала хиннад латта цьан бетта эша доакьар дийнаьха а дуаш дола пилла кхаба. Цьа ха яьлча цу юртахошта дагедех Цагена говзалаш пайда а эцаш лоткам бе пачаьха из т1а а вига,цунга дехар дайта. Бахача цар шой гулаьх дийцад Цагенага, локдаьб уж пилл а кхаба хала долга, дийхад пачаьхаьга оала далаьр ла ер гулаьх тхона мел хала да, оаха ла д1а мел аьннар хьал а локадардгар бакь а дердгар, аьнна. Дикан-д аьнна, вавах Цаген цу юртача наха хьалха а ваьнна, пачаьх г1аличух. Хьалха водача Цагена зийнад, коя кье латташ гудар а йолаш, уллуь этта корташ доажа диг бе доалла, шин б1арга даьла лургаш дола гата берти кертах болалла сар а волаш хьал долга. Пачаьхьа дезар аьлча, бакьдар дийцача совг1ат а лущ, пачаьхьа ца дезар, харцдар аьлча корта а боакхийташ гулаьх цига долга кхетад Цагена т1ехьа боагараш цьаьцаца, шишша волаш д1аюстар баьннаь. Уж юхабаьннаг1а гудачьанна Цаген а кхерванна т1ехьашка вола венаьв. Бакьда пачаьхьа из б1аргад1аьнад. Т1аькха пачаьхьо хьавола, хьавола, хьаьбе хьай лоткам, аьннад. - Сий дола, лерх1аме пачаьхьо ко вахача юрта лаларча юрта бахача наха, тоу г1алат довлараш царна кхаба пилла дига аьнна амар даьдар ла. Хьох эьх геташ ер кьамаьл д1аде сога дийхад цар. Цу наха йох, шой юрта хьаьдоалаьд пилла ше ца1 цьаьх хилараш, цунна сагота я, цудухьа хьога дехар ду цар цьаькьа пилла хьаьдоаладе аьле амар де. - Бакьлур кьано, цу юрта баха нах совг1ат ле воакьаьча сага, аьннад пачаьхьо. Иштта ше говза, хьаькьале, маькара хилараш, пачаьхьа амар д1аьза коачаша ца ловча, тийшаьболх боаллаца юртахошта талазар шолха а даькьа шийна совг1ат а даьхаш ц1авенаьв Цаген.

Д1аьздыьр С. ЗАМИЕВ

Программа ГТРК «Ингушетия»

Table with program schedule for Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, Saturday, and Sunday, listing times and channels.

Домашний вопрос

Мужчины, спасайтесь! Вы нам нужны!

К сожалению, люди часто путают смысл народных традиций с собственным нежеланием что-либо делать. А делать надо, ведь в жизни нашей бывают различные события, обстоятельства и ситуации. Рассказывает Милана, 23 года: - Как-то раз приехал в гости к нам с мамой в Москву мой двоюродный брат - мамин племянник. Мы были людьми очень занятыми и все время в делах. Мама всегда была занята своей работой, а 18-летняя я пять дней в неделю работала в судебном участке мирового судьи, а по выходным училась на очно-заочной форме обучения на психолога. Так получилось, что с семи часов утра и до как минимум восьми часов вечера дома я не бывала. Дороза занимала очень много времени: проблемы с транспортом, пробки и столпотворения в метро в часы пик делали свое дело. Так вот, забываясь о приехавшем на время 22-летнем брате, которому предстоит целый завтрашний день находиться дома, ночью, перед сном, я приоткрыла дверь и увидела в прихожей мужа, который сидел на кровати, будучи уверенной в том, что он и сам догадается заглянуть в холодильник и согреть еду в микроволновке. Каково же было мое недоверие, когда вечером, после долгого, тяжелого рабочего дня и изнурительной дороги, первым, что я услышала, еще даже не успев войти в квартиру, было: "Овай, Милана! Леж латт со! Накорми меня, пожалуйста! Я даже чаю целый день не пил!". Что говорить о микроволновке, если взрослый, здоровый парень-спортсмен не сумел включить электрический чайник и заварить себе чай в пакетике. А ведь мог бы так и помереть! Несамостоятельными, как в первом случае, парней делают их мамы и сестры. Есть у многих такое мнение, что мужчина выше всего бытового и якобы не дело это - самому за собой ухаживать. Конечно, это дело каждого, уметь делать элементарные вещи или нет. Никто ведь не ставит задачу «заменить» традиционные обязанности женщин по дому на мужские. Это ведь большая радость для женщин - ухаживать за родными и любимыми людьми, но есть такие моменты, когда вы должны проявить обычную самостоятельность. Просто умение приготовить простую пищу, провести уборку и т.д. - все это пригодится юношам при службе в армии, в походе, при помощи больному или немощному человеку. Любые полезные знания - полезны. С помощью данной заметки мы, в первую очередь, хотим обратиться к самим парням. Уважаемые молодые люди, высокая степень ума и благородства видна во всем, а уж в умении поддержать собственную жизнь - тем более. Это элементарные навыки, наличие которых никак не умаляет, а более того, прибавляет вам достоинства. В исламе всегда почиталась чистоплотность, и порицались лень и гордыня. Повторим еще раз: в жизни может случиться очень много ситуаций, когда помощи ждать будет не от кого: армия, война, болезни родных и т.д. Помните, в те времена, когда наши предки жили еще в башнях, чистота и порядок спасали им жизнь. И поддерживали эти условия и правила как женщины, так и мужчины. Без гигиены и самостоятельности каждого наш народ просто не выжил бы. Не бойтесь сделать «лишнее» движение: если рядом никого нет и на весь день не предвидится - налейте себе чай, нарежьте сыр, помажьте хлеб маслом. Это не сложно. Ася ГЕТАГАЗОВА

Права общественного объединения

Конституция Российской Федерации закрепляет право каждого человека на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Никто не может быть принужден к вступлению в какое-либо объединение или пребыванию в нем. Под общественным объединением понимается добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения (далее - уставные цели). Право граждан на создание общественных объединений реализуется как непосредственно путем объединения физических лиц, так и через юридические лица - общественные объединения. Удостоверения общественного объединения являются физическими лицами и юридическими лицами - общественные объединения, создавшие съезд (конференцию) или общее собрание, на котором принимается устав общественного объединения, формируются его руководящие и контрольно-ревизионный органы. Членами общественного объединения являются физические лица и юридические лица - общественные объединения, заинтересованность в совместном решении задач данного объединения в соответствии с нормами его устава оформляется соответствующими индивидуальными заявлениями или документами, позволяющими учитывать количество членов общественного объединения в целях обеспечения их равноправия как членов данного объединения. Члены общественного объединения - физические и юридические лица - имеют равные права и несут равные обязанности. Члены общественного объединения имеют право избирать и быть избранными в руководящие и контрольно-ревизионные органы данного объединения, а также контролировать деятельность руководящих органов общественного объединения в соответствии с его уставом. Участниками общественного объединения являются физические лица и юридические лица - общественные объединения, выразившие поддержку целям данного объединения и (или) его конкретным акциям, принимающие участие в его деятельности без обязательного оформления условий своего участия, если иное не предусмотрено уставом. Для осуществления уставных целей общественное объединение, являющееся юридическим лицом, имеет право: свободно распространять информацию о своей деятельности; участвовать в выработке решений органов государственной власти и органов местного самоуправления в порядке и объеме, предусмотренных настоящим Федеральным законом и другими законами; проводить собрания, митинги, демонстрации, шествия и пикетирование; учреждать средства массовой информации и осуществлять издательскую деятельность; представлять и защищать свои права, законные интересы своих членов и участников, а также других граждан в органах государственной власти, органах местного самоуправления и общественных объединениях; осуществлять в полном объеме полномочия, предусмотренные законами об общественных объединениях;

С начала наблюдений июль 2015 года стал самым жарким месяцем на Земле

Согласно данным Национального управления океанических и атмосферных исследований в США (NOAA), июль 2015 года стал самым жарким месяцем в мире за всю историю наблюдений, которая берет свое начало в 1880 году. По словам специалистов NOAA, самым жарким на Земле станет и весь 2015 год. По данным специалистов, средняя температура прошлого месяца в мире составила 16,6 градусов, что на 0,08 градуса больше, чем рекорд самой высокой температуры, зарегистрированной в 1998 году. Так, например, в Африке июль нынешнего года слегка уступает по средним температурным показателям месяцу этому же периоду 2002 года. А, например, в Австралии прошлый месяц стал действительно самым жарким с 1767 года. В отдельных регионах России в июле наблюдались пожары, особенно в Бурятии и на Байкале. В Канаде и США была похожая ситуация - в некоторых штатах пожары пылают до сих пор. Специалисты NOAA утверждают, что повышение температуры в большей степени зависит от глобальных изменений климата на планете и природного феномена Эль-Ниньо.

Северо-Кавказский банк: число пользователей интернет-банкинга в Ингушетии растет

Количество клиентов Ингушского отделения Северо-Кавказского банка ПАО Сбербанк, подключивших услугу «Сбербанк Онлайн», выросло за второй квартал 2015 года более чем на 5,1 тысяч человек. Это в два раза больше, чем за первые три месяца текущего года. Всего в настоящее время уже свыше 13 тысяч жителей региона решают свои финансовые вопросы дистанционно. Интернет-банкинг позволяет клиентам без обращения в офисы банка совершать самые разные операции по счетам, оплачивать коммунальные услуги, телефонную связь, налоги, штрафы ГИБДД, открывать онлайн-вклады и обезличенные металлические счета, подключать услугу «Автоплатеж», а также перечислять средства в Пен-сионный фонд России, погашать кредиты как Сбербанка, так и сторонних кредитных учреждений, контролировать собственные расходы с помощью сервиса «Анализ личных финансов» и многое другое. Сегодня возможности онлайн-банкинга доступны владельцам как персональных компьютеров, так и мобильных устройств на платформах iOS, Android, Windows Phone. Уже свыше 4,5 тысяч клиентов Ингушского отделения стали активными пользователями мобильного приложения «Сбербанк Онлайн». Прирост активных пользователей за первое полугодие составил 32%. Елена Рыбалко, Северо-Кавказский банк ПАО Сбербанк, отдел маркетинга и коммуникаций

Свет и цвет

На одной из улиц Назрани находится магазин «Интерьер», где можно купить мебель, текстиль, посуду, матрасы и ... световые краски. Последнее нас очень заинтересовало. Мы побеседовали по этому поводу с продавцом Лизой Мальсаговой - молодой и красивой девушкой. - Для чего световые краски? - Наш магазин работает менее года. Поэтому люди еще мало знают о данном товаре. Световые краски используются для покраски стен, потолков, окон и дверей. Они придают им различные цвета и красоту. Для покраски различных деталей дома и двора краску разбавляют различными растворителями, которые мы предлагаем покупателю. Даем дополнительную информацию для приготовления необходимого состава. - Как экономнее и качественнее применить приготовленную краску? Кто производит эти краски? - Цветовые краски производят из Франции. Этим занимается владелец магазина. Товар ограничен по времени хранения. Хлопот много. Но такие краски, насколько мне известно, в Ингушетии есть только в нашем магазине. Кстати, наши краски позволяют украсить дома изнутри и извне, сделанные из любого строительного материала, необязательно построенного из дорогого кирпича или мрамора, красивыми цветами. - Они безопасны для здоровья? - Краски совершенно не опасны для здоровья людей любого возраста. Их завозят из-за границы, они проходят соответствующий таможенный и санитарный контроль. Я. ХАДЗИЕВ

Ответы на кроссворд, опубликованный в №№ 114-115

- 1. Вологда. 2. Азия. 3. Ямал. 4. Лапландия. 5. Яуза. 6. Арарат. 7. Техас. 8. Сельва. 9. Арго. 10. Остров. 11. Восток. 12. Кусто. 13. Океан. 14. Невада. 15. Арктика. 16. Алеут. 17. Турин. 18. Негр. 12. Рабат. 20. Тропики. 21. Ижевск. 22. Курск. 23. Каптон. 24. Нанкин. 25. Непал. 26. Луизиана. 27. Андорра. 28. Аден. 29. Нева. 30. Атлант. 31. Тигр. 32. Рубикон. 33. Корд. 34. Дрейк. 35. Корсар. 36. Рукав. 37. Вена. 38. Австралия. 39. Яик.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

28 августа в 10:00 в Назрани, ГДК г. Назрани, ул. Фабричная, дом 3, состоится первый кастинг на второй сезон Всероссийского вокального конкурса «Новая Звезда!» Напомним, что это Всероссийский конкурс! Все 85 субъектов РФ участвуют в нем. Проводится он второй год. От каждого региона жюри отбирает по одному участнику или коллективу. Конкурс проводится при поддержке Министерства обороны (автор С.К.Шойгу). Тел.: +7 (495) 645-92-89 (доб. 2556); моб. +7 (903) 128-46-01. E-mail. atihonov@zvezdamedia.ru.